



पाठ्य पुस्तक

1. क्षितिज भाग-2
2. कृतिका भाग-2
3. मानक हिंदी सरस्वती व्याकरण

महीना	विषयवस्तु	पठन कौशल	लेखन कौशल	वाचन कौशल	व्याकरण	संमुख क्रिया कलाप
अप्रैल	<p>सूरदास के पद(कविता)</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र कविता का भाव ग्रहण कर कविता से सम्बन्धित कार्य को हल करने में सक्षम होंगे। छात्र ब्रजभाषा के पदों का हिंदी में अनुवाद करने में सक्षम होंगे। सूरदास जी के भ्रमरगीत की 'विशेषताओं' से अवगत होंगे। <p>नेताजी का चश्मा शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र देशभक्ति के महात्म्य से परिचित होंगे। छात्र नेता जी जीवन से परिचित होंगे। 	<p>पदों का लय बद्धता से पठन</p> <p>कथा का प्रभाव शाली ढंग से पठन</p>	<p>अनुच्छेद लेखन</p> <p>पत्र लेखन</p> <p>विज्ञापन लेखन</p> <p>पत्र लेखन</p>	<p>छात्र कक्षा में समूहों में पदों का लयबद्धता से वाचन करेंगे।</p> <p>छात्र कक्षा में अपने प्रिय नेता पर भाषण प्रस्तुत करेंगे।</p>	<p>अलंकार शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र अलंकारों द्वारा काव्य अभिव्यक्ति में सक्षम होंगे। छात्र काव्य में से अलंकारों को आत्मसात कर उनमें अंतर स्पष्ट करने में सक्षम होंगे। अलंकारों को सूचीबद्ध करेंगे। 	<p>संगीत अध्यापक के निरीक्षण में कक्षा में भजन गायन करेंगे।</p> <p>छात्र मेरा प्रिय नेता विषय पर भाषण प्रस्तुत करेंगे।</p> <p>अलंकारों पर संग्रह पुस्तिका तैयार करेंगे।</p>
मई	<p>राम लक्ष्मण परशुराम संवाद शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र अवधी भाषा के पदों का हिंदी में अनुवाद करने में सक्षम होंगे। छात्र भगवान राम एवं लक्ष्मण के व्यक्तित्व में अंतर स्पष्ट करें पाने में सक्षम होंगे। हिंदू पौराणिक कथाओं से परिचित होंगे। <p>माता का अंचल शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र ग्रामीण एवं शहरी परिवेश परिवेश में अंतर स्पष्ट करने में सक्षम होंगे। छात्र अपनी बचपन की यादों का वर्णन कर स्वतंत्र रूप से विचारों को अभिव्यक्त करने में सक्षम होंगे। <p>बालगोविन भगत शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र गद्य की विधा 'संस्मरण' से परिचित होंगे। छात्र मोह एवं प्रेम में अंतर स्पष्ट करेंगे। बाल गोविंद भगत के व्यक्तित्व से परिचित होंगे। अच्छे व्यक्तित्व के गुणों को आत्मसात करेंगे। 	<p>पदों का लयबद्धता के साथ पठन</p> <p>पाठ का विश्लेषण आत्मक अध्ययन</p> <p>पाठ का गहनता से पठन</p>	<p>संदेश लेखन</p> <p>स्ववृत्त लेखन ई-मेल लेखन</p>	<p>छात्र श्री राम जी के जीवन से जुड़ी किसी कथा का वाचन करेंगे।</p> <p>'पूर्व में अपने द्वारा की गई किसी यात्रा' पर वाचन</p> <p>भक्ति सम्बन्धी विषय पर वाचन</p>	<p>वाक्य भेद शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र वाक्य भेदों के महत्व से अवगत होंगे तथा भेदों के द्वारा वाक्य निर्माण एवं वाक्य परिवर्तन प्रक्रिया से रूबरू होंगे। छात्र वाक्य के भेदों में अंतर स्पष्ट कर पाएँगे। 	<p>छात्र राम लक्ष्मण परशुराम संवाद विषय पर भूमिका निर्वहन करेंगे।</p> <p>बचपन में घटी अविस्मरणीय घटना पर कक्षा में वाचन करेंगे।</p> <p>छात्र 'भक्ति में शक्ति' विषय पर भाषण प्रस्तुत करेंगे।</p>

जून	<p>नाबत खाने में इबादत शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र देश के महान शहनाई वादक 'उस्ताद बिस्मिल्लाह खान' के व्यक्तित्व पर अपने विचार प्रस्तुत करेंगे। बिस्मिल्लाह खान जी के जीवन से जुड़े लोगों पर चर्चा करेंगे जिन्होंने उन्हें आगे बढ़ने के लिए प्रोत्साहित किया। <p>संगतकार शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र संगीत में प्रयोग किए जाने वाले वाद्य यंत्रों के नामों से परिचित होंगे। छात्र अपने जीवन से जुड़े संगतकारों पर चर्चा करेंगे। 	पाठ का पठन कविता का लयात्मक - ता पूर्वक वचन	पत्र लेखन स्ववृत्त लेखन ईमेल लेखन	बिस्मिल्लाह खान जी की उपलब्धियों पर वाचन करेंगे। अपनी पसंदीदा फिल्म पर 'फिल्म के अभिनय के अलावा और किसका योगदान रहा' विषय पर अपने विचार व्यक्त करेंगे।	<p>पद परिचय शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> पद परिचय को परिभाषित करने में सक्षम होंगे। पदों का व्याकरणिक आधार पर परिचय देने में सक्षम होंगे। वाक्यों में से संज्ञा सर्वनाम विशेषण पदों को छांटने में सक्षम होंगे। 	<p>छात्र कक्षा में सामूहिक रूप से सुर्षि वाद्य यंत्र का निर्माण करेंगे।</p> <p>छात्र मल्हार राग एवं दीपक राग से भिन्न होकर गायन करेंगे एवं तुलनात्मक अध्ययन करेंगे।</p>
-----	---	--	---	---	---	---

जुलाई	<p>यह दंतुरित मुस्कान शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र कविता का भाव ग्रहण कर कविता के अन्य पहलुओं से अवगत होंगे। छात्र बच्चे और बड़े व्यक्ति की मुस्कान में अंतर स्पष्ट करने में सक्षम होंगे। 	कविता का लयबद्धता से पठन पाठ का	संदेश लेखन पत्र लेखन ई-मेल लेखन स्ववृत्त लेखन	छात्र कविता का वाचन करेंगे।	<p>वाच्य भेद शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र वाच्य के भेदों से परिचित होंगे। छात्र वाच्य के भेदों के अनुरूप वाक्य निर्माण में सक्षम होंगे। छात्र वाच्य के उदाहरणों के निर्माण में सक्षम होंगे। 	<p>कवि नागार्जुन का जीवन परिचय (चित्र सहित) /नर्सरी कक्षा में जाकर पुनः बचपन के दिनों की आवृत्ति करेंगे।</p> <p>वाच्य भेद पर क्रियात्मक गतिविधि।</p>
अगस्त/सितंबर	<p>संस्कृति शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> भारतीय संस्कृति पर अपने विचार प्रस्तुत करने में सक्षम होंगे। भारतीय एवं विदेशी संस्कृति में अंतर स्पष्ट करने में सक्षम होंगे। <p>आत्मकथा शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> आत्मकथा लेखन में सक्षम होंगे। आत्मकथा लेखन के महत्वपूर्ण तत्वों से परिचित होंगे। आत्मकथा लेखन हेतु एक सकारात्मक विचारधारा अपनाएंगे। 	पाठ का विश्लेषणात्मक अध्ययन कविता का लय, यति, गति के साथ पठन।	विज्ञापन लेखन अनुच्छेद लेखन	भारतीय संस्कृति के मूल तत्व पर अपने विचार प्रस्तुत करेंगे। सकारात्मक सोच पर वाचन		<p>छात्र सांस्कृतिक विविधता पर चर्चा कर अंतर स्पष्ट कर लेखन करेंगे /सांस्कृतिक भ्रमण</p> <p>छात्र जय शंकर प्रसाद जी की रचनाओं की सूची बनाकर उनके हिंदी साहित्य के विकास में योगदान पर चर्चा करेंगे।</p>
अक्टूबर	<p>मैं क्यों लिखता हूँ शिक्षण संप्राप्ति</p> <ul style="list-style-type: none"> गद्य की नई विधा से परिचित होंगे। आत्मकथा के लाभ तथा हानियों पर अपने विचार प्रस्तुत करने में सक्षम होंगे। <p>साना साना हाथ जोड़ी शिक्षण संप्राप्ति</p> <ul style="list-style-type: none"> गद्य की नई विधा यात्रा वृत्तांत से परिचित होंगे। सिक्किम की संस्कृति से परिचित होंगे। सिक्किम तथा कुल्लू की संस्कृति में अंतर स्पष्ट करेंगे। 	पाठ का गहनता से पठन	संदेश लेखन विज्ञापन लेखन	छात्र आत्मकथा लेखन पर अपने विचार व्यक्त करेंगे। यात्रा वृत्तांत से जुड़ी घटनाओं पर वाचन।		<p>छात्र आत्मकथा लेखन की प्रक्रिया से अवगत होंगे।</p> <p>छात्र यात्रा सम्बन्धी विभिन्न आवश्यक वस्तुओं की सूची बनाकर उनकी महत्ता पर कक्षा में वाचन करेंगे।</p>

नवंबर-	<p>लखनवी अंदाज- शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> सामंत शाही वर्ग द्वारा किए जाने वाले शोषण के विरुद्ध आवाज उठाने में सक्षम होंगे। दिखावे की प्रवृत्ति से नुकसान हमारा ही होता है, विषय पर अपने विचार रखने में सक्षम होंगे। <p>उत्साह, अट नहीं रही है शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र जीवन में उत्साह के महत्व को जानेंगे। फागुन मास की सुंदरता का वर्णन करने में सक्षम होंगे। 	पाठ का रुचि पूर्ण पठन	पत्र लेखन अनुच्छेद लेखन	दिखावे की प्रवृत्ति पर अपने विचार प्रस्तुत करेंगे। त्योहारों की महत्ता पर वाचन।		छात्र कक्षा में फलों से सम्बन्धित सामग्री द्वारा 'संतुलित आहार' बनाने की विधि सीखेंगे। फागुन मास में मनाये जाने वाले त्योहारों पर चर्चा एवं वाचन / हिंदी महीनों के नाम क्रम वार लिखकर उनसे सम्बन्धित घटनाओं एवं त्योहारों को चिह्नित करेंगे।
दिसंबर	<p>एक कहानी यह भी शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र हिंदी साहित्य की महान लेखिका मन्नू भंडारी जी के संघर्षशील जीवन से अवगत होंगे। छात्र महिलाओं के स्वतंत्रता आंदोलन में सहयोग पर अपने विचार प्रस्तुत करने में सक्षम होंगे। 			कहानी लेखन की उपयोगिता पर वाचन।		छात्र लघु कथा लेखन करेंगे।/दिये गए विषय पर कहानी लेखन

मूल्यांकन

- पठन, वाचन, लेखन एवं श्रवण
- उत्तर पुस्तिका रखरखाव
- सावधिक परीक्षा
- पोर्टफोलियो
- श्रवण एवं वाचन क्रिया कलाप
- कक्षा परीक्षा
- विभिन्न मूल्यांकन